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ОПЕРАТИВНЕ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ТОВАРНОЇ ПРОДУКЦІЇ ЗАЛІЗОРУДНИХ 

КАР’ЄРІВ В УМОВАХ КРИТИЧНИХ СИТУАЦІЙ 
 

Аналіз наукових праць і досліджень [1-3], показує, що питання управління якістю залізоруд-
ної продукції є дуже гострим в умовах жорстких вимог щодо експлуатаційних характеристик ви-
добутої сировини. При внутрішньо змінному управлінні екскаваторно-автомобільними комплек-
сами (ЕАК) залізорудних кар’єрів визначальним критерієм ефективності роботи є виконання 
плану за обсягами добутку залізної руди з мінімальним відхиленням якості. Традиційно змінні 
завдання плануються, використовуючи методи математичного програмування [4], якими перед-
бачається стабільність роботи технологічного обладнання. Але, в реальних умовах, протягом змі-

ни вихід з ладу обладнання відбувається за різними причинами і на різний термін. У подальшому, 
вихід із ладу екскаватора або обладнання на пунктах розвантаження будемо вважати критичними 
ситуаціями. Отже, отримане на початку зміни рішення, щодо розподілу ЕАК, не є актуальним. 

В цій ситуації є можливими декілька способів прийняття рішення, щодо перерозподілу об-
сягів видобутку залізної руди. Перший спосіб передбачає розв’язання задачі тим самим спосо-
бом, як і з початку зміни, але для цього необхідно змінити цільову функцію і обмеження задачі. 

Другий спосіб полягає у виключенні із завдання цільової функції та приведення її до більш 

простого перерозподілу обсягів видобутку руди. Таке спрощення завдання, яке вирішується 
методами лінійної алгебри, є допустимим і виправданим для управління процесом формування 
якості руди всередині робочої зміни. Розроблена авторами програма значно спрощує оператив-
не знаходження обсягів руди в умовах виробництва. 

Третій спосіб використовує тернарні графіки типу 2М або 3М діаграм розсіювання, які за-
пропоновані авторами [5]. Тернарні графіки (діаграми розсіювання або графіки поверхонь) ви-
користовуються для дослідження зв'язків між декількома змінними, коли три з них є, напри-
клад, компонентами суміші (це означає, що сума їх залишається постійною для всіх спостере-

жень). Прикладом може бути речовинний склад залізної руди. 
На тернарному графіку типу 2М для представлення трьох (або більше) змінних [компонен-

ти X, Y і Z] на площині використовується трикутна система координат. Точки графіка відпові-
дають пропорціям змінних-компонентів (X, Y і Z), а в нашому випадку обсягам руди.  

Тернарний графік типу 3М використовується для представлення чотирьох (або більше) 
змінних. Цей тип графіка доцільно використовувати для чотирьох і більше рудних забоїв. 

Тернарні графіки можна побудувати заздалегідь, припускаючи виникнення різних ситуа-

цій, наприклад, вихід з ладу екскаватора на певний час, зупинка пунктів розвантаження та ін. У 
цих випадках організаційні рішення будуть прийматися оперативніше з мінімальним часом.  

Спосіб перерахунку обсягів руди необхідно обирати залежно від часу зміни. Отже, перший 
спосіб рекомендовано застосовувати на початку зміни. Інші способи доцільно застосовувати 
наприкінці робочої зміни. Крім того, результат прийнятого рішення доцільно перевіряти за до-
помогою імітаційної моделі роботи ЕАК. 
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